

广东省中山市推广文物岁修制度

以小修防大修,助文物“延年益寿”

本报记者 姜晓丹

感知文化里的中国



“龙舟水”刚过,又来台风天,广东的夏日雨水频频。中山市南朗街道宣传文化服务中心工作人员刘江,只要一有空,就跑去看街道路的老建筑情况。看到刘江来,不少居民就开始打听。

“刘工,今年的岁修开始了吗?”
“这座房屋的修缮,符合申报条件吗?”
居民询问申报的是岁修补助资金。2023年,中山市印发《中山市不可移动文物岁修资金管理办法(试行)》,推行文物“岁修”制度,针对市保和未定级的不可移动文物日常保养维护小项目设立岁修补助资金。

“岁修制度解决了谁出钱、谁来修、怎么修等文物保护的共同问题。”刘江说。中山市“岁修制度”实现不可移动文物保护全覆盖”获评国家文物局2023年文物事业高质量发展十佳案例。



文物维修人员正在清理南朗街道濠涌村中山纪念亭的污垢。
江才松摄

谁出钱?

政府出资,解决文保难题

刘江从事文物保护工作近10年,全街道120多处不可移动文物,他每个季度至少巡检一遍。

“国保、省保单位有专项资金,但级别较低的文物建筑,并没有固定的保护经费。”刘江介绍,南朗街道市保以下不可移动文物有113处,集体所有以及个人所有的占到70%以上。

南朗街道部分民国时期碉楼民居,有的屋主不在当地,交由亲戚暂住看管;有的长期无人居住,代管人也无意修缮房屋。由于长

期缺乏维护,不少房屋已多处残损,如木门缺失、木窗破损、油漆脱落、墙体开裂、楼梯木踏板损坏等,存在各种安全隐患。

过去,巡查发现问题后,工作人员会向代管人嘱咐注意事项,并提醒修缮。代管人敷衍回应或联系不上,甚至避而不见等情况时有发生,刘江和同事对此也很无奈。

2023年,中山市文化广电旅游局印发《中山市不可移动文物岁修资金管理办法(试行)》,实施不可移动文物岁修全覆盖制度。该办法对全市所有市级文物保护单位及尚

未核定公布为文物保护单位的不可移动文物5万元以下的日常保养维护项目进行全覆盖全额补助。

“政府出资,解决了低级别文物保养维护的资金难题,工作人员现在去巡查,老百姓热情多了,还有不少人咨询希望加入下一批修缮队列呢。”刘江说,看着老建筑通过小修小补重焕光彩,他内心成就感满满。

2023年,中山市筛选出符合补助条件的首批不可移动文物岁修日常保养维护项目共188个,共落实不可移动文物岁修补助资金543万元。其中南朗街道符合文物岁修规定的共有90处,最后筛选出23处。2024年,全市落实补助资金300万元,其中补助南朗街道50万元,覆盖17处文物点,目前已经全部完工。

谁来修?

专业队伍,质量有保障

在南朗街道南塘村,简氏大宗祠静静矗立。这座始建于1723年的古建筑,因岁修制度又热闹起来。

“祠堂是当地村民的重要活动场所。每逢集体活动,大家都会聚集在此。”几年前,刘江发现简氏大宗祠过梁一侧开裂、多处瓦屋面漏水、墙面发霉、门扇漆面脱落严重,如不及时保养维护,多处木结构会因渗水逐步朽化。

早在2002年,简氏大宗祠曾由村民捐款修缮,但此后20余年未再修缮保养。为什么不能再捐款修缮?村干部坦言“不好办”。一来筹钱难,有人愿意捐、有人不愿意,捐多捐少也会影响村里的和谐;二来修缮难,年纪大的想修,年轻人长期在外,觉得没必要,意见难达成一致,祠堂又是文物,修缮流程复杂,修缮工作便一直拖了下来。

怎么修?

日常保养,避免“小病”成“大病”

岁修到底怎么修?刘江经常被问到这个问题。

和文物抢救性修缮不同,岁修更多是预防性工作,偏重日常保养。“一处文物的全面修缮,动辄花费上百万元,而岁修的小修小补,单个文物单次不到5万元,还能避免将来的大修大补,这笔账划算!”刘江说。

岁修也有前提。“目前中山市各级文物保护单位的总体保存状况较好,未发现明显安全隐患。”中山市文化广电旅游局(中山市文

物局)文化遗产科科长吴荣超介绍,“这样才能把关注点放到‘小病小痛’上。市里尚未核定公布为文物保护单位的未定级不可移动文物数量多,保护难度大,部分保存状况堪忧,没有日常的保养维护,就会陷入‘修缮—再破败—再修缮’的怪圈,那时不仅需要巨额资金投入,而且还会伴随出现文物历史信息丧失、真实性削弱。”

2023年,南朗街道申请到岁修补助资金130万元,用于文物的除草、白蚁防治、保洁、

2023年,刘江在接到岁修项目申报通知后,赶紧召集符合条件的文物管理单位及村干部,向他们讲解政策内容和要求。简氏大宗祠最终成功申报岁修项目资金补贴。“政府出钱找人修缮,村民刚开始有些将信将疑。”刘江说,“我们通过平台招投标,请的是具有资质的设计公司、施工队伍,质量有保障。”祠堂慢慢恢复面貌,不少村民也会时常过来看看。

漏雨现象消失、门扇得以修复、墙面污渍不再,简氏大宗祠的风采又回来了。南塘村村民也明显感受到,这一年,愿意在祠堂宴请的村民变多了。不少年轻人选择到祠堂办婚宴,“这里古色古香,很有韵味”。

局部修补、灭火器更换等。“都是小项目,但效果很明显。”刘江说。

“岁修制度不仅帮助南朗街道的文物‘延年益寿’,还能有效促进农文旅融合发展。”吴荣超介绍,中山市三乡镇雍陌村、南区街道曹边村等传统村落完成了雍陌村圣堂庙、曹边天后宫、曹边武侯庙等文物建筑的保养维修工程。通过活化利用好古建筑、老侨房等特色资源,当地发展起特色民宿、餐饮等业态,寻找农文旅融合发展的契合点。

受到启发,刘江开始思索,文物建筑如何活化利用:一些私人产权文物建筑,可以做民宿或者艺术工作室,出租的经费不仅可以贴补日常维护,还能让业主获得一些收益……这样想着,刘江开始有了新的计划。

R新语

读懂古籍不容易,即便是清代大学者戴震,在求学期间也经常茫然。

读《尚书》,读到“乃命羲和”,由于不知星辰运行之理,只得掩卷;读《诗经》,发现自己不通古音,很多诗读起来不押韵;读《礼经》,则因为不了解古代宫室衣服之制,就看不懂了……总之,戴震感觉自己读古籍,仿佛横塞地拉车——一步一个坎,很受打击。

阅读古籍之难,大体有三方面。

一个是文字难通。文言文之语法、词汇,于今人晦涩难懂。有读者说,读古籍,常常有一种“每个字都认识,连在一起就不知什么意思”的感觉。

一个是古籍难选。存世古籍有20多万种,单一部《四库全书》便收书3400余种,约8亿字。洋洋书海,有没有一开船就迷航?

再一个是古籍中的很多知识、思想和今天有距离。古人的伦理纲常、宇宙观念、繁文缛节,常与今世差别较大。

上述三者造成一个结果——读不下去,并衍生出一个问题,为什么我们今天还要读古籍?

古籍是传统文化的物质载体。从《论语》中孔子“逝者如斯夫”的宇宙之叹,到《史记》里太史公“通古今之变”的史家孤诣,皆是古人智慧结晶。把老祖宗留下的这些家底保存下来、传播开来,是每一代中国人的分内之事。

古籍中藏着语言表达与思想绽放的绝高技艺。古人善于以寸毫之力,载千钧之思。《左传》名篇《郑伯克段于鄢》,只用700多字,就把国权谋、人性幽微阐释殆尽;《庄子》借“庖丁解牛”的故事,道尽顺应自然、游刃有余的至理。

解决了为什么读的问题,就要面对怎么读的难题了。戴震为解释《尚书》中的一个“光”字,他从《说文解字》追溯至《尔雅》,探察至本源,方肯释卷。这种“一字穷源”的执拗,正是古人打开古籍堂奥的钥匙。

比戴震幸运,我们今天有很好用的古文字入门工具书——《古汉语常用字字典》,还有大量目录学著作,一个教认字,一个帮选书。前者如渡河之筏,助人越过文字天堑;后者如导航软件,导人于书山学海中择善而从。

阅读古籍,需要养志趣、修定力。古籍中蕴藏着丰厚的人文智慧与生命体悟,捧起一卷泛黄典籍,便是与千载之上的智者执手对话。这种穿越时空的对话,终将助我们在时代巨变的洪流中,认清自己是谁,辨明走向何方。

熊建
今天我们如何读古籍



操控机器人

内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区石东路小学将机器人编程纳入校本课程。学生们通过编写程序、调试机器人,在实践中学习人工智能技术,提升创新思维,锻炼动手能力和团队合作意识。

图为6月18日,玉泉区石东路小学学生在操控编程机器人。

丁根厚摄(影像中国)

上海普陀区积极推进科技和产业创新跨区域协同“协同才能激发更大能量”

本报记者 巨云鹏

上海普陀区,一条两公里多长的武宁路,周边集聚了华东师范大学、同济大学两所“双一流”高校,16家部属、市属科研院所,44家国家级、市级科技研发平台以及近千家科技型企业。

今年以来,普陀区与江苏南京、无锡、常州、苏州、南通、镇江、泰州7个城市签署合作备忘录,共同服务沿沪宁产业创新带建设。

沿沪宁产业创新带被写入国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要,旨在瞄准国际先进科创能力和产业体系,提高长三角地区配置全球资源能力和辐射带动全国发展能力。

“创新不是单打独斗,协同才能激发更大能量。”普陀区委书记胡广杰说。近年来,普陀区锚定科技创新和产业创新跨区域协同,积极助力沿沪宁产业创新带建设。

刚刚结束的第七届长三角一体化发展高层论坛上,位于普陀区的上海化工研究院有限公司牵头的长三角同位素技术创新联合体正式亮相,成为第二批12家长三角创新联合体之一。

上海化工研究院有限公司院长助理雷

雯说,2022年,普陀区科委在加快发展研发服务产业专项中,专门列出一条鼓励企业产学研协同合作的条款。上海化工研究院有限公司申报的“生物医药检测试剂及技术服务研发”项目与多家上海知名医院携手,按照医院需求开展同位素原料研发,普陀区科委按照项目自筹投入资金总额的30%进行支持。

“对企业的创新研发来说,在沿沪宁产业创新带上,有更多元的产业形态、更丰富的应用场景。”普陀区沿沪宁协同创新办公室常务副主任陆海说。

为更好发挥创新协同作用,普陀区推动成立武宁创新共同体,促成区域内科研学术、

创集市已经举办6场系列活动,超过200家企业通过集市活动与金融机构、高校等沟通合作。“聚焦重点产业,我们把‘企业出题、院所解题、政府助题’机制向更大范围推动。”李文波介绍,普陀区正在积极搭建沿沪宁协同创新集市线上小程序,集聚不同城市的企业需求、科研平台、技术资源等,提升科技成果转化效能。

当前,沿沪宁产业创新带上,各类合作广泛展开。

在普陀区“创新里”科创产业空间,上海智康加机器人有限公司研发的一款重量只有7公斤左右的机器人解决了过往康复设备体积大、不好移动的问题。

孵化智康加机器人公司的上海机器人产业技术研究院,就位于普陀区,2017年以来已向南京、苏州、常州等20余家位于沿沪宁产业创新带上的公司开展机器人产品的检测相关技术服务。

“立足上海市,服务长三角。”胡广杰说,普陀区正在与沿沪宁产业创新带上其他城市共同梳理资源、需求和合作“三张清单”,促进创新链、产业链、人才链、资金链深度融合。

第十届中国北京国际美术双年展全球征稿

本报北京6月18日电 (记者曹继伟)中国科学院青海盐湖研究所溶液化学课题组在宽温域镁基锂离子电池研究领域近日取得新进展。该科研成果近日发表于国际学术期刊《先进材料》,为宽温域锂离子电池的商业化应用提供了技术支持。

锂离子电池在极低温和高温环境下难以保持稳定工作,也就是宽温域性能不足。“高温下电解液会攻击电极材料,导致电池失效;低温下电解液流动性差,电池容量急剧衰减。”课题组成员张波解释。

研究团队另辟蹊径,从仿生学角度创新性地进行“烷基链摇曳”设计。“烷基链摇曳”设计可使得电池正极界面上电解液快速流动,既能够保证高温时电池正极保护性镁基界面膜及时形成,又能够加速低温时锂离子的传输效率。

实验数据表明,采用该设计的锂离子电池在60摄氏度高温和零下15摄氏度低温条件下,仍能保持很高的循环次数和电池容量。

纳米氢氧化镁是“烷基链摇曳”设计中“烷基链摇曳”的载体,也是锂离子电池正极界面膜主要成分。如果该设计能够投入商业化应用,将有效解决盐湖镁资源利用不足、附加值低的行业现状。

湖南发布首批69个入境接待推荐名录

本报长沙6月18日电 (记者杨迅)湖南省入境旅游业务交流会暨入境旅游专业委员会会员大会近日在长沙召开,会上发布首批69个入境接待推荐名录,涉及酒店、景区、餐饮、演艺场所、旅游商品。

湖南省入境旅游专业委员会将有效整合旅行社、景区、酒店、交通等全链条资源,牵头研发推广“湖南人境游”统一品牌和精品线路,定期组织入境旅游产品推介会、产业链交流会,引导会员单位在产品创新、接待标准、安全保障等方面对标国际一流,提升湖南入境服务的专业化、国际化水平。

会上还发布了《湖南省入境旅游行业自律公约》《湖南省入境旅游导游员接待规范指引》《长沙机场旅客出入境服务指南》等。